家境困难的她 渴望自食其力

株洲晚报融媒体记者/贺天鸿

贫困生档案

编号:042 姓名:小容 性别:女 毕业学校:株洲市幼儿师范学校 单招分数:213分(语数外)、89.67 分(面试)

录取学校:株洲师范高等专科学校 家庭情况:家里没有房产,父母 双双因残疾不同程度失去劳动 能力。

记者走访纪实

虽然家中的起居用具都很防 旧,但都被小容收拾得十分干净整 洁。据了解,小容的父亲天生患有 听力残疾,被评为了四级残疾。并 且,小容的母亲多年前为了治疗股 骨头坏死,也同样落下了四级残 疾。当父母双双因残疾不同程度失 去劳动能力之后,小容便接替父母 扛起了这个家。

"这些年来真的是苦了孩子。" 小容的母亲告诉记者,小容的父亲 由于听力不好,找工作十分困难,经 常几个月都找不到零工。家里没有 房产,也给不了小容什么帮助,这么 多年来,小容不但没有买过化妆品, 甚至连学费、书本、眼镜……这些都 是她勤工俭学赚来的。今年由于专 科考试结束的时间比较早,5月起小 容便在市中心的某火锅店找了份工 作。小容的工作月薪只有3600元, 但两个月的工作结束后,她竟然存 下了近6000元。

"我的工作从早上8点至晚上 10点左右结束,虽然有些辛苦,但 还是挺开心的。这份工作可以包吃 包住,我存这点钱不算什么。离职 之前我还'奢侈'了一把,在店里痛 痛快快地吃了一顿火锅,这种自食 其力的感觉很棒。有了这些钱,我 第一年的学费就差不多了,不会给 父母再增加什么压力了。"小容说。

老师说

小容的班主任苏老师介绍,小 容在校期间生活十分简朴,从来没 有见过小容有过除了生活必需之タ 的花费。而且小容的学习也十分刻 苦,业余时间基本都在班上搞学习。

"小容就是性格比较内向,平时 不太爱说话,希望她在未来能够变 得更加开朗一些,不要给自己太大 的压力。这次从中专升入大专,对 于小容来说是个改变命运的机会, 我还希望她能够再接再厉,保持好 学习的劲头,继续争取'专升本'的 机会。未来小容一定可以帮助家庭 走出困境。"苏老师说。

2021、株洲晚报_金秋助学一

唐人神捐款15万元助学子圆梦

株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员/于红清 曹新

爱心寄语

基石,公益已经成为唐人神集团的 专业知识,练就过硬本领,将来更好 自觉文化,期望广大学子把物质的 地建设自己的家园,报效祖国。

→ 公益之路

设立奖学金、捐建希望小学等等, 2002年捐资250万元启动扶贫助

教育是民族振兴、社会进步的 困难转化为学习的动力,扎实学好

唐人神集团秉承着"致力农家 团股份有限公司捐赠1000万元,发 富裕,打造绿色食品,创造美好生 起成立"小风唐教育扶贫基金会", 活"的使命,勇担社会责任,坚持扶 每年资助上百名困难学生实现大学 贫助学。自1991年起在多个学校 梦;已连续三年参加金秋助学活动, 今年捐款15万元。

2020年新冠病毒肆虐,唐人神 学教育工程,2003年向中国农大捐 集团主动担当,捐资捐物500万元支 赠股权1200万元;2004年出资100 持全国抗疫工作,积极复工复产保证 万元支持熊远著院士科技教育基 市场供应。今年株洲突发新冠肺炎 金;2017年,陶一山董事长以个人 疫情,唐人神集团在动员广大员工积 名义向华中农大"焕春基金"捐赠 极参与抗击疫情,保障市民需要的肉 100万元;2019年唐人神集团创始 品和农民需要的饲料不缺货的同时, 人兼董事长陶一山和总裁陶业捐赠 也为外来支援株洲抗疫的医务工作 3000万元,龙华农牧创始人龙秋华 者和社区工作人员捐赠唐人神肉品, 和龙伟华捐赠2000万元, 唐人神集 让市民多吃好肉, 增强抵抗力。

爱心企业名片

唐人神集团是我国最早专 注于生猪全产业链经营的首批 农业产业化国家重点龙头企 业。2011年在深交所成功上 市,是中国制造业500强,中国 饲料和肉类行业前十强。小风 唐是唐人神集团三十年专注生 猪产业链,厚积薄发打造的健康 轻快餐连锁餐饮品牌。在长沙 和株洲已经开了近20家店,用 健康食材、均衡营养的理念,真 正打造有温度的餐饮品牌,传递 爱心,更好地回报社会。



单亲妈妈带女儿艰难度日 为学费发愁

株洲晚报融媒体记者/谭筱

贫困生档案

编号:041 姓名:紫萱 性别:女 毕业学校:株洲市二中 高考分数:560分(物理类) 录取院校:湖南中医药大学 家庭情况:父母离异,孩子随母 亲生活,母亲无固定收入。



记者走访纪实

今年高考,家住天元区天纺宿 半个月前,她收到了湖南中医药大 学的录取通知书。这本该是高兴的 事儿,却让母女俩愁眉不展。

得这么好,却让她一下心里没底 了。不是担心女儿毕业后将来的工 作,而是担心女儿上大学的学费和 身上了,只盼望孩子将来有个好前 生活费该咋凑。因为女儿选择的是 程。"刘女士说,自己没什么文化, 中医专业,本科五年加上研究生三 在超市打过零工,也在工厂上过 会努力学习,争取拿奖学金,学费

顾我,一直没有再婚。"紫萱眼里含 是:你好好读书就行了,不要担心 望在大学完成学业之余还能参加

据了解,刘女士和丈夫离婚有 舍的紫萱取得了560分的好成绩。 6年多。为了不让女儿受委屈,刘 女士没有再婚。虽然家境贫寒,但

"我最大的希望都寄托在孩子 续勤工俭学,但也是杯水车薪。 年,不知道自己能不能供她到最后。 班,目前从事家政工作,月收入 问题就不用那么发愁了。她还计 记者昨日到紫萱家采访时,只 3000元不到。每个月还有房租开 划去当家教,这样既能赚足生活 见家中墙壁斑驳,摆设简单,但收 销、生活支出、女儿的学费等等。 费,还能增长见识。"对自己的要求 拾得很干净。"这几年,妈妈为了照 尽管如此,妈妈对紫萱说得最多的 是要考研,因为我很喜欢中医,希 钱的事。

记者得知,在紫萱上高三那 年,刘女士帮女儿申请了学校的贫 困生助学金,这让她的负担稍微减 乐观开朗的紫萱从未放弃过自己 轻了些。如今,女儿上大学一年学 的理想,学中医是她从小为自己设 费几千元,还有生活费、住宿费等 紫萱的妈妈刘女士说,女儿考 立的目标。她说,"只要努力,以后 开支,这么大的费用家里真的拿不 出来了,虽然女儿表示上大学后继

当记者问到对未来大学生活 的规划时,紫萱说,上大学后一定 社团。"紫萱对未来很是期待。

记者手记

人们在说"为母则刚"时,原来 持,单亲妈妈为了抚养女儿,一路 虽家境贫寒,但紫萱依然自强不 是在说背后令人敬佩又心疼的坚 艰辛。海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。 息,坚持对"中医梦"的无限向往。

爱心捐赠电话:28829110 手机:13873320022(微信同号) 捐赠银行账号: 开户单位, 株洲晚报志愿者联合会; 开户行, 中国银行黄河路支行 开户账号: 584674810292

都说当校长难, 当乡村校长更加 难。但在2017年,谭 自云却从茶陵县城 一所知名民办学校, 来到距离县城20公 里外的农村学校,挑 起校长一职。4年 后,他让这所校园环 境曾经在全县垫底的 小学,一跃成为农村 小学中的"一流"。日 前,他入选"2020年 马云乡村校长计划", 成为此次湖南省唯 一入选的乡村学校

校长。



▲谭自云为同学们上课。 受访者供图

从教师"出逃",到来校"挖人"

他把乡村学校打造成"有梦"的舞台

株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/王博林

○ 刚到任,就有28名教师走了

教育,更加深刻地感受到农村学 县城多所学校从教。 生的不易。"谭自云出生于1975 年,老家在茶陵湖口镇。读五年 学。但这次经历,给他留下了难 以磨灭的记忆:多所学校不愿接 收,认为农村学生基础差,无法跟 上进度。父母想尽了办法,才找

"我接受过农村教育和城市 教师。并先后在茶陵平水镇、和

2017年,谭自云从茶陵县城 一所民办学校调任舲舫中心小 级那年,父母将他转往县城求 学。但刚到学校,他就遭到当头

我来说是个伤心的数字。刚刚接 手学校,就有28位教师找我签字 到一所接收学校。谭自云说,此 要去城区。"谭自云回忆说,这所 后,他发奋学习,毕业后成为一名 小学校园环境当时在全县倒数,

回宿舍洗。老师、学生生活都非 常艰苦。他知道强扭的瓜不甜, 最终,那一年走了28位教师,占 全乡教师的三分之一。望着老师 们开心离开的背影,他一个人站 在操场上,眼泪差点都掉下来了。

老师洗澡都要去食堂烧水,再拎

谭自云带着一些抱怨,向茶 陵县教育局长费学文诉苦。但局 长却意味深长地说了一句话:"筑 好梧桐树,自有凤凰来。"

○ 沉下心,他把痛点变成亮点

局长一语,惊醒梦中人。

年, 谭自云带着36岁以下的36 名教师,成立了"乡村青年教师俱 乐部",每周星期三晚上,围绕上 好一堂课、读好一本书、写好一篇 论文、写好一笔字、讲好一个教育 故事、做好一个读书报告等"六个 一"开展活动。

市一等奖。在管理能力培养方 为了"筑好梧桐树",2017 面,他实施1+N模式,让行政根 据岗位因人而异带 N 个徒弟, 锻 炼教师管理能力,就这样,学校人 人都有舞台,人人都有盼头。

> 但谭自云的苦恼也随之而 来。他说,很多学校都来他这挖

面对"抢人大战",谭自云公 这一年,开展了36场活动, 开支持大家流动,但他有一个要 有36篇论文、36堂录像课获得省 求:走可以,但要帮学校培养一个 念传播四方。

就是这样的一个举措,使得 教师的流动并没有让学校的优秀 传统丢掉。

在这样的培训机制下,学校 18位青年教师走上了管理岗位, 其中还有多人被破格提拔,大部 分去城区学校当起管理人员,甚 至还有的老师去了省会和沿海地 区,他们将舲舫的"五善"教育理

○ 让乡村孩子,享受城市教育

育水平也就有了保障。

"舲舫是将军之乡,所以结合 本土特色,确定了'红色舲舫 善 育基金",谭自云通过各种渠道, 行人生'为主题的校园文化,全力 联系上了一些爱心老板。有了爱 推进善德、善智、善体、善美、善劳 的'五善'素质教育课程体系。"谭 自云介绍,为突出德育实效,学校 将国家课程与《将军故里 红色舲 舫》校本课程相结合,加强学生的

有了强有力的师资队伍,教 校征地16.6亩,用于学校劳动实 成立了留守儿童周末活动中心,每 践基地,学生们成了"小农夫"。

> 2019年,学校成立"舲舫教 心资金,这里的乡村孩子第一次 穿上了整齐的校服。

为提升学生综合素质,学校还 订购经典图书拓展学生课外阅读,

.

月为留守儿童过一次集体生日会, 努力实现"让乡村孩子享受城市般 的优质教育"的办学目标。

谭自云介绍,舲舫中心小学留 守儿童约占七成。为进一步加大对 农村留守儿童关爱力度,茶陵县舲 舫小学还设立了留守儿童之家。有 自主学习室、舞蹈室、心理咨询室、 聘请专业艺术教师担任各社团课 硬笔书法室等教室,免费为留守儿 爱国主义和国防教育。同时,学程,提升学生的艺术修养。此外,还 童提供教育管理、心理咨询等服务。

记者:您心目中最理想的乡村学校校长,是 谭自云:根据"马云乡村校长计划"要求,50 个什么样的?

就应该成为"新乡贤",成为乡村振兴之路上的重 划以舲舫为基地,成立乡村校长工作室,以培养 要力量,不但要让学生的知识丰富起来,还要为 出更多优秀的乡村校长,让每一个学校都成为教 当地的文化做好引领。

万元的校长基金主要用于校长本人的提升、中心 谭自云:乡村教育大有可为!农村学校校长 小学教师和学生发展、建设校长工作室等。我计 师有梦的舞台,全面推动株洲乡村学校发展,让 农村里的下一代也能享受到更优质的教育。目 记者: 拿到50万元的校长基金之后,下一步前,乡村校长工作室正在加紧筹备,计划今年10 月左右挂牌。

A09



2021年08月24日 星期二 责编:黄永新 美编:郭金芳 校对:曹韵红

湖南铁道职院 全力推进新校区工作进程

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 谭筱 通讯员/徐敏)记者昨日从湖 南铁道职业技术学院了解到,预计 到 9 月 10 日,该校新校区 16.85 万 平方米建筑将全部完成主体装修

目前,该校新校区实训中心二、 宿舍1-3#已完成预验收,学生宿舍 4-6#完成装饰装修,公共教学楼装 饰装修完成率达到80%,足球场正 在安装塑胶跑道,南广场车库已完 成90%工程量,食堂由餐饮中标企 业正在组织装修,预计到9月10 日,新校区16.85万平方米建筑将 全部完成主体装修工程,实现通水、 通电、通路,其他收尾工作9月底之 前全部完工,确保秋季能够在新校 区顺利开学。

学校将按照既定目标,依法依 规依照程序,保质保量保证时间,跟 踪重点环节、难点问题,精准发力、 狠抓落实,全力推进新校区工作进 程,为新校区2021年秋季教育教学 正常运行这一目标不懈奋斗,切实 做到"学史力行见实效、我为师生办 实事"。

疫情防控 "心理"有我

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 谭筱 通讯员/谭珊琦 胡乔虹)湖南 省高校疫情公益心理援助平台株洲 专线,由湖南工业大学心理健康中 心牵头,自8月7日启动以来,22位 来自各高校的心理专业教师志愿 者,热情为株洲市民提供线上心理

在酒店隔离的陈某,想到家中 年迈的母亲、生病的妻子和年幼的 孩子无人照顾,整天忧心忡忡,因此 情绪激动,多次给单位领导、隔离点 负责人、疾控中心打电话要求解除 隔离,回家陪伴家人。他抱着投诉 的心态联系了专线,语气中各种抱 怨、控诉,情绪也无比激动和恼怒。

湖南工业大学教师唐红认真倾 斤他的表达,与他同理互动,使其情 绪得以宣泄,在耐心沟通后,陈某的 情绪慢慢稳定下来。

该校心理健康中心主任、志愿 者晏磊,疫情期间为近200名心理 咨询师开展线上"一次性心理援助 会谈要点"培训。

据悉,自8月7日湖南省高校疫 情公益心理援助平台株洲专线开通 以来,热度一直不减。截至8月20 日,已接访70余人,转介心理危机 若干。